



桃香十里 爱上奉化之美

阳春三月，桃红柳绿。每年的这个时节，奉化市萧王庙街道都会举办“中国·奉化桃花节”，主要地点就在有“天下第一桃园”美誉的萧王庙林家的王家山，游人们可以免费前去赏花、踏青，感受如诗如画的桃园盛景和明媚的春光。

林家村王家山，位于萧王庙泉溪之畔。村旁古树参天，修竹

依依，村内古风犹存，民风淳朴，一派恬静优美的乡村自然风光。这里有5000多亩连成片的桃园，更有周边村落绵延不绝的桃林。每年桃花盛开时，这里就成了花的海洋，登高极目，殷红的桃花延伸到每一条路的尽头，延伸到每一个山谷，可谓是“十里花海，天上人间”。

如此大面积连片集

中的桃林为全省之最，在全国也属罕见。自2002年起，桃园还在桃花盛开的季节举办笔会，邀请一些书画界、艺术界人士，与当地书法爱好者一起挥毫泼墨、摄影、赏花……行走在这里更有“人在画中游”的感觉。



■新闻链接

种桃历史可上溯千年

奉化种桃已有上千年的悠久历史，有历代诗人吟诗可证，但大规模种植水蜜桃还是从清代开始的。据《奉化市志》记载，光绪九年，花农张银崇从上海带回龙华“水蜜桃”，在靠近东海的海洋性气候影响下，培育出品质卓异的“玉露”品种。因这种桃品质优异，故取琼浆玉露之义，名叫“玉露水蜜桃”。19世纪20年代，萧王庙镇良浪溪村、汪家村、棠村等地村民，纷纷引种。这一品种在解放前的上海滩名声显赫，售价为米价的15倍。自此开始了“奉化水蜜桃”的名产历史。外地桃农也纷纷前来引种。《无锡阳山乡志》载：“无锡水蜜桃优良品种，是20年代初从浙江奉化引进玉露水蜜桃”。《武进县志》也有载：“所产水蜜桃……为桃中上品，脱颖而出于浙江奉化水蜜桃”。嘉兴风

桥水蜜桃，也同样引种于奉化。由于奉化独特的土壤和山海气候，各引种地所产蜜桃虽有奉化的母本打底，但在气味和口感上仍逊色一筹。

奉化水蜜桃，肉色如翡翠，核肉如血染。薄皮多汁，在树上自然熟透之蜜桃可用吸管吸食。素以“琼浆玉露”“瑶池珍品”“仙桃寿果”之美誉而蜚声中外，深受广大消费者青睐。1984年农业出版社出版的《落叶果树分类学》一书，称奉化水蜜桃是“我国水蜜桃中最有名的品种”。国内桃子专家也一致赞誉“奉化水蜜桃风味与品质为全国之最，堪称中国第一桃”。先后荣获：浙江省名牌产品，国家质检总局原产地标记保护，中国国际农业博览会名牌产品，浙江省国际农业博览会优质农产品金奖等。

目前，奉化水蜜桃形成了早、中、晚熟不

同品种的优良品种配套体系，实现了早熟桃品种的更新换代，改变了中熟桃品种单一状况，增加了晚熟桃花色品种，使桃子成熟期从5月下旬开始至9月中旬结束，鲜桃上市供应期长达4个月。

奉化当地政府在鼓励桃农大力发展水蜜桃的同时，大力发展桃花经济。近几年又推出“春赏百里桃花，夏品千顷桃香”等水蜜桃系列旅游活动，为水蜜桃提供更为广阔的发展空间。而今，“瑶池珍品”水蜜桃已拥有生产标准和品牌标准，在贮运保鲜技术研究上也取得了重大突破，从而使水蜜桃从过去以供应周边地区为主，逐渐扩大销售到杭州、上海、广州、深圳、厦门及香港等城市和地区，奉化水蜜桃真正香飘四海，誉满天下。

记者 毛信意

赏花吟诗意境美

奉化桃花之美，让历代诗人都为此留下不少名句。南宋奉化人陈著在《徐凫皎瀑》一诗中，曾有“满山药味增新色，夹岸桃花胜旧年”之绝句。明代奉化诗人汪伦的《丹霞洞》一诗中，也有“溪上栽桃满洞花，洞门石壁掩丹霞”的描绘。

下面是2010年发表于奉化雪窦山杂志上的桃花诗会部分作品：

一剪梅

王月曦

世外桃源何处寻，曰
岭西指，剡水东引。彩虹
化瀑天无垠，漫地丹霞，
满目丹青。

陶令搜神记肇晨，其
景盈盈。其乐腾腾。玉露
琼浆醉客心，旧事峥嵘，
新事宁馨。

奉化诗联同仁游萧镇

林家万亩桃园咏

王炜

路转梅溪景物殊，渔
郎探步武陵途。

青山绰约红云托，白
水萦回翠竹扶。

耕读人家安胜景，游
吟宾客讶仙都。

神飞料岭春心醉，盛
世桃源合浦珠。

萧王庙林家村桃园

徐丽娜

又是桃花满野红，喜
迎世博五湖同。

林家业绩年年盛，笔
会墨香岁岁浓。

科技育裁结硕果，慕
名畅销乐桃农。

人居胜地旅游热，前
景无限旭日东。

咏桃花

陆文武

篱前惊一见，归去梦
婵娟。

粉颊如含笑，红腮总
默言。
岂矜颜色重，反恼蝶
蜂喧。

潇洒春风里，坦然承
宿冤。

桃花吟

孙亚琴

含露蕊初开，瑶池始
转胎。

嫣红大地醉，清气碧
空回。

欲赖东君力，奈何列
缺摧。

不随流水去，零落点
苔。

咏林家村“天下第一桃园”

竺钦国

桃花春色暖先开，明
媚谁人不看来。

娇艳增辉迎世博，名
城奉化尽欢怀。

满树和娇烂漫红，万
枝丹彩灼春融。

挥毫泼墨人潮涌，暑
季同欣国实丰。

三月廿五日访林家

江瑞芳

新朋旧友访林家，来
赏桃园万树花。

得见耕人勤泼墨，欣
钦雅韵出泥巴。